
των πυροµαχικών ενεργούν περί την δήλην σφοδρότατην επί-
θεσιν υποστηριζόµενοι και υπό εκατοντάδων αεροπλάνων διά
τής οποίας κατορθώνουν και βάζουν πόδι εις θέσιν “Νεβέλα”
δις ανεκατελήφθη αύτη εις το τέλος οι Γερµανοί κατορθώνουν
να σχηµατίσουν βάσιν πυρός εις δεσπόζοντα σηµεία τής τοπο-
θεσίας ταύτης και ούτω τελικά παραµένει εις χείρας τους.

Την ιδίαν στιγµήν έτερα τµήµατα Γερµανικά κινηθέντα
πλευρικώς πλέον κτυπούν την επίσης οχυράν τοποθεσίαν µας
“Αγριοµέλισσα” και από τους τρείς τοµείς της γραµµής µας κα-
ταφθάνουν απελπιστικαί αιτήσεις των επικεφαλής Αξιωµατικών
ζητώντες πυροµαχικά και κρούοντες τον κώδονα του κινδύνου
λόγω ελλείψεως τοιούτων. Επερχοµένου τού σκότους οι Γερ-
µανοί είναι κύριοι και της τοποθεσίας ΝΕΒΕΛΑ και “Αγριοµέλι-
σα” και ούτω από της στιγµής εκείνης έδει να θεωρηθή ότι η
µάχη διά την κατάληψιν της Κανδάνου είχε κριθεί υπέρ των
Γερµανών λόγω της καταλήψεως των δύο τούτων πρός Κάνδα-
νον......

Η θέσις του δεξιού της παρατάξεως µας κατέστη τας α-
πογευµατινάς ώρας εις  άκρον κρίσιµος(Από το αδιέξοδον που
είχε περιέλθη η γραµµή µας ες το σηµείο εκείνο ένεκεν της
παντελούς ελλείψεως πυροµαχικών) εξήλθοµεν του αδιεξόδου
λόγω της εγκαίρου αφίξεως νέων πολεµιστών των κοινοτήτων
Επανοχωρίου υπό τον έφεδρον Ενωµατάρχην Ξανθουδάκην Ευ-
τύχιον οίτινες λόγω του ότι οι υπ’ αυτού άνδρας διέθετον αρκε-
τά φυσίγγια έκαστος κατορθώσαµεν να διατηρήσωµεν τας θέ-
σεις µας εις το δεξιόν και ούτω εφ’ ενός µεν ν’ αποκρούσωµεν
τας επανειληµµένας εφόδους του εχθρού, αφ’ ετέρου δε να α-
πειλούµεν το κέντρο και ούτω ο εχθρός να δυστάση να προχω-
ρήση την ηµέραν εκείνην πρός Κάνδανον. ∆έον να σηµειωθή ό-
τι ο Λοχαγός Παλήκαρης Ευτύχιος παρουσθιασθείς την πρώτην
ηµέραν της πτώσεως των Αλεξιπτωτιστών ανεχώρησε άνευ α-
δείας την εποµένην διά το χωρίο του. Όταν µετά πάροδον χρό-
νου τον παρετήρησα προς τούτο µοί ανέφερεν ότι απεµακρύν-
θη της Κανδάνου λόγω σοβαράς ασθενείας από την οποίαν έ-
πασχεν. Επανήλθεν τας απογευµατινάς ώρας του Σαββάτου ό-
ταν πλέον η µάχη είχε κριθή ειργάσθη όµως φιλοτίµως διά της
προωθήσεως των αφικνουµένων οµάδων προς τους διαφόρους
τοµείς της γραµµής µας.

Κατά την διάρκειαν της νυκτός της 24ης προς την 25ην
Μαΐου απετάνθην και πάλιν προς Καµπανού και άλλας Κοινότη-
τας Επανοχωρίου, Πελεκάνου, Παλαιοχώρας των τελευταίων
τηλεφωνικώς, αλλά δυστυχώς το σύνολον των πολεµιστών µας
ευρίσκετο εις την πρώτην γραµµήν πλήν άνευ πυροµαχικών.
Το βάρος των προσπαθειών µου το έριψα πλέον προς το ά-
κρον δεξιόν, αλλά λόγω του ότι δεν υπήρχον πυροµαχικά εθε-
ώρησα καλόν αφού άπαξ ήτο αδύνατος η ενέργεια επιθέσεως
να διατάξω σύµπτυξιν της γραµµής ίνα µη το πρωΐ ευρεθούν
κυκλωµένοι οι πολεµισταί µας.

25 Μαΐου 1941

Τας πρωϊνάς ώρας οι Γερµανοί προχωρούν από  “Νεβέ-
λα” και φθάνουν τον Συνοικισµόν “Νταµηλιανά” θέτουν δε πά-
ραυτα πύρ εις τα οικίας του συνοικισµού τούτου, θέλοντες να
προχωρήσουν εκ του αριστερού µας προς το κέντρον της
Κανδάνου δεν µένουν ανενόχλητοι το µοναδικόν µας πολυβό-
λον από τον πόρον του Φαραγγιού µετατοπίζεται εις προκα-
θορισθείσαν θέσιν και κατασκευασθέν εκ των προτέρων πο-

λυβολίον εις θέσιν “Άγιος -Γεώργιος” παρά το Ανισαράκι. Ε-
κτού σηµείου εκείνου ο γεναίος ούτος πολεµιστής αλλά και
καλός χειριστής του πολυβόλου ο Λοχίας Κωστάκης Γεώρ-
γιος βάλλει διαδοχικώς τους εµφανιζοµένους εχθρικούς στό-
χους διά πλευρικών πυρών, οι πολεµισταί µας µάχονται από
δένδρου εις δέδρον από γωνιά εις γωνιά και από τοίχου εις
τοίχον, δυσχαιρένοντες ούτω την προέλασιν του εχθρού, αλ-
λά κινδυνεύοντες ν’ αποκοπούν. Από το αδιέξοδον που ευ-
ρέθησαν οι προ του κέντρου Κανδάνου µέχρι Ξεροκάµπου
πολεµισταί µας τους εξήγαγεν επιθετική κίνησις από την κα-
τεύθυνσιν “Βοσκού” ήτις τους επέτρεψεν να απαγκιστρω-
θούν και να συµτυχθούν πρός “Κουφαλωτό”, “Λαµπιριανά”
και “Τρείς Εκκλησιές”. Τα πυρά των Γερµανών εστράφησαν
διά να εξουδετερώσουν το αθέατον πολυβόλον µας, κυριολε-
κτικώς δε οι όλµοι µας και τα πολυβόλα εµένοντο προς την
κατεύθυνσιν του πολυβόλου µας, το οποίον µέχρι της τελευ-
ταίας στιγµής δεν κατόρθωσαν να σιγήσουν. ∆έον να σηµει-
ωθή ότι παρ’ όλην την έλλειψιν πυροµαχικών εις τα όπλα το
πολυβόλον τούτο δεν εστερήθη φυσιγγίων.

Αναφέραµεν προηγουµένως ότι εις την µάχην των Φλω-
ρίων την 23ην Μαΐου η οµάς του Λοχίου Κουκουτσάκη ήτο ο-
πλισµένη µε οκτώ πολεµικά όπλα, δύο γκρά, έξ κηνυγετικά
και έν περίστροφον. Ο οπλισµένος µε περίστροφον πολεµι-
στής µας ήτο ο επ’ αδεία διατελών στρατιώτης Γεώργιος Κω-
στάκης εκ Πλεµενιανών. Κατά την ώραν της µάχης ο περί ου
πρόκειται στρατιώτης εφόνευσε εξ’ εγγυτάτης αποστάσεως
τον Γερµανόν πολυβολιτήν και του αφήρεσε το πολυβόλον.
Ούτος ετύγχανε πολυβολιτής εις το Αλβανικόν Μέτωπον ε-
γνώριζε συνεπώς και την τακτικήν και την τεχνικήν χρήσιν του
πολυβόλου. Το πολυβόλον κατά συνέπειαν περιήλθεν εις ικα-
νάς χείρας, αλλά και πεπειραµένας, και ούτω κάνοντας καλήν
χρήσιν του όπλου του έφερεν ικανά αποτελέσµατα και επρο-
ξένησε και αρκετήν φθοράν εις τον εχθρόν.

Με την κατάληψιν της τοποθεσίας “Νεβέλα” κλπ. οι ηµε-
τέροι απεσύρθησαν εις “Μεσολάγκαδα” όπου ευρίσκοντο την
πρωΐαν θελήσαντες την εποµένην το πρωΐ ν’ ανακαταλάβουν
δι’ αντιεπιθέσεως τας θέσεις των της προηγουµένης απε-
κρούσθησαν.

Είναι ζήτηµα τας πρωϊνάς ώρας εάν µεταξύ δέκα πολεµι-
στών µας υπήρχεν, έστω και ένας , να έχη 1-5 φυσίγγια, ταύ-
τα µετεχειρίσθηµεν διά ν’ απαγκιστρωθούν οι περί το πολυβό-
λον, παρά το “Ανισαράκι” πολεµισταί µας , ταύτα δε συνετέ-
λεσαν διά να επιβρανδυθή όλιγας ώρας η κατάληψις της Καν-
δάνου. Ο εχθρός κατά την διάρκειαν της νυκτός έµεινεν εις
τας θέσεις τα οποίας κατήχε την πρωΐαν παρουσιάσθησαν εις
την γραµµήν και δύο ορειβατικά πυροβόλα, τα οποία ήρχισαν
να βάλουν και αυτά τας θέσεις µας και τα ύπερθεν της Καν-
δάνου υψώµατα που ήρχισαν ν’ αποσύρωνται οι πολεµισταί
µας. Η παντελής έλλειψις των πυροµαχικών εχαρακτηρίζετο
εκ των αραιών πυροβολισµών που ερρίπτοντο κατά του βρα-
δέως προελαύνοντος εχθρού.

Την 12ην και 30 της 25ης Μαΐου 1941 οι Γερµανοί ει-
σήλθον είς Κάνδανον και έκρουσαν τόν κώδονα του ιστορικού
Ναού Αγίου Νικολάου, σηµείον φαίνεται καταλήψεως της Καν-
δάνου.

Ο σταθµός της ∆ιοικήσεως µου πλέον ευρίσκεται εις τα

υψώµατα Β.Α. της Κανδάνου παρά την θέσιν “Χαράκια του
Κουφαλωτού” και από της θέσεως ταύτης ήµην υποχρεωµέ-
νος να παρακολουθώ το θέαµα της τραγικής εισόδου των µη-
χανοκινήτων των Γερµανών φαλαγκών εις Κάνδανον εναντίον
των οποίων βάλοµεν πλέον και την τελευταίαν σφαίραν που
διαθέττοµεν.

Αµίλητοι και κατηφείς οι πολεµισταί µας παρηκολούθουν
µε δάκρυα στα µάθια το θέαµα της εισόδου των Γερµανών εις
Κάνδανον και τας πυρπολουµένας οικίας των. Οι Ήρωες αυ-
τοί της εξαηµέρου µάχης απεχώρουν των εστιών των µη φα-
νταζόµενοι βεβαίως την συµφοράν η οποία τους ανέµενε. 

Τα εσπερινάς ώρας οι Γερµανοί εκίνησαν πρός Παλαιο-
χώραν µε τα ανάλογα µέτρα ασφαλείας. Καθ  οδόν όµως δεν
τους αφήκαµεν ανενόχλητους αλλά από καιρού εις καιρόν ε-
βάλοντο είτε µε πολεµικά, εάν υπήρχεν ακόµη κανένα φυσίγ-
γιον, είτε διά κηνυγετικών όπλων. Περί το µεσονύκτιον αφί-
χθησαν προ της Παλαιοχώρας, την οποίαν εκύκλωσαν κατά
την διάρκεια της νυκτός, και την εποµένην 8ην πρωϊνήν κατέ-
λαβον ταύτην εγκατασταθέντες αµυντικώς εις το Ενετικόν
Φρούριον Παλαιοχώρας “Φορτέτζα”.

∆ιέταξα τότε ν’ αποσυρθούν οι πολεµισταί µας εις τα χω-
ρία των και τους υπεσχέθη να συνταυτίσω την τύχην µου µαζί
των.

Από στρατιώτας τραυµατίας των τµηµάτων του Αντ/ρχου
Γύπαρη, όστις έδρα εις Κάµπον της Κυδωνίας, µε τα τµήµατα
του είχον πληροφορηθή την αναχώρησιν του Βασιλέα και της
Κυβερνήσεως, πάντως εγνώριζα ότι δεν ηκολούθησε τόν Βα-
σιλέα και τον Πρωθυπουργόν, µήτε ο αείµνηστος Υπουργός
∆ηµητρακάκης µήτε ο Υπουργός των Στρατιωτικών Αντιστρά-
τηγος αείµνηστος Τζανακάκης.  Με την ελπίδα συναντήσεως
κλιµακίου της Κυβερνήσεως ή κανένα εκ των προϊσταµένων
εκ των Στρατιωτικών Αρχών ανεχώρησα την εποµένην δι Ό-
µαλόν και εκείθεν εις Ζούρβαν. Εις Ζούρβαν επληροφορήθην
ότι αι Στρατιωτικαί Αρχαί βαδίζουν προς Χώραν Σφακίων, όπου
και εγώ κατηυθύνθην και διά Τροµάρισα και Σαµαριάς αφίχθην
την εποµένην εις Αγίαν Ρουµέλην Σφακίων συνοδεύων και ο-
µάδα Άγγλων στρατιωτών κατευθυνοµένην και αύτη προς επι-
βίβασιν από Χώρας Σφακίων. Μετέβην και εγώ εις Χώραν
Σφακίων και επρόφθασα τά τελευταία πλοία που ανεχώρουν
διά Μέσην Ανατολήν.

Εις Χώραν Σφακίων όπου µετέβην επληροφορήθην ότι ά-
παντες είχον αναχωρήσει εις την Μέσην Ανατολήν. Ήτο τότε
βέβαια ευχαιρές και εις εµέ ν’ ανεχώρουν εις την Μέσην Α-
νατολήν, αλλά εθεώρησα υποχρέωσιν µου να επιστρέψω εις
την Επαρχίαν και να συµερισθώ την τύχην των συµπολεµι-
στών µου, ως άλλως τε, µετά την µάχην τους το υπεσχέθην.

Κατά την ανωτέρω εξαήµερον µάχην έλαβον µέρος εκ
των ηµετέρων προσελθόντες εις Κάνδανον περί τους χιλίους
διακοσίους.

1)  Εκ τούτων έφερον πολεµικά όπλα περί τους 300.
Οπλίσθησαν µε Γερµανικά λάφυρα περί τους 100.
Υπήρχον εν τη αποθήκη Χωρ/κης Κανδάνου και οπλίσθη-

σαν 20 άνδρες.
Οι άνδρες της Χωρ/κής είκοσι δύο(22)
Οι άνδρες της Αγροφυλακής τον αριθµόν πεντήκοντα

(50)

Το όλον τετρακόσιαι ενενήκοντα δύο(492) τον αριθµόν.
Εις τους ανωτέρω δέον να πρωστεθώσι και περί τα 150

περίπου άτοµα, άτινα προσήλθον ολπισµένα µε κηνυγετικά ό-
πλα παντός τύπου, καθώς και µε περίστροφα.

Η δύναµις του εχθρού υπολογίζεται εις δύναµιν Τάγµα-
τος ενισχυµένου µε δύο ορεινά πυροβόλα και µε 8 σωλήνας
όλµων.

Απώλειαι κατά την µάχην ταύτην η οποία διήρκεσεν επί
εξαήµερον αρχίσασα από τα Παθακιανά και λήξασα είς Πα-
λαιόχωραν ήσαν οι εξής:

1)Λοχίας Λαζόπουλος Ιωάννης
2) Χωροφύλαξ Βεστάκης Στέφανος
3)Ποντικάκης Στέφανος
4)Συροκάκης Ιωάννης
5)Καστάνης Κυριάκος
6)Γουλιέλµος Γ.
7)Στελιαράκης ∆ηµήτριος
8)Μαλανδράκης Γεώργιος
9)Κατσούλης Ι. (υπάλληλος Τ.Τ.Τ. Κανδάνου)
10)Γεωργιλάκης Ελευθέριος
11)Τσουρουνάκη Μαρία
12)Εµµ. ∆ρακάκης  (τραυµατίας Απεβίωσεν εν συνε-

χεία.)
13Ελ.  Σειστάκης
14)∆οξάκης Πέτρος
...Σφακιωτάκης
Β) Τραυµατίαι. Κατά την ιδίαν εποχήν ετραυτίσθησαν βε-

βαίως ελαφρότερον πολλοί, εις  σοβαρώτερον όµως τραυµα-
τισθέντες είναι οι κάτωθι:

Χατζηµιχελάκης Εµµανουήλ
Γρηγοροµιχελάκης Γεώργιος
Αναστασάκης Γεώργιος
Μαθιουδάκης Παναγιώτης
Λουγιάκης Νικόλαος
Καλαϊτζάκης Ηρακλής
Τσουρής Νικόλαος
Κουλιέρης Νικόλαος
Βακάκη Αντωνία
Τσουρουνάκη Ιωάννα
Κανατάκη Ιωάννα
Λαϊνάκη Μαρία
Ιωάννης Μαθιουδάκης
Νικόλ. Μαρκετάκης
Αντώνιος Σειστάκης 24/05/41
Γεώργιος Γ. Γεωργιακάκης 22/05/41
Γεώργιος Π. Καλογρίδης
Νικολ. Ιώνν. Τσουρής 23/05/41

Απώλειαι του εχθρού

Εξηκριβωµέναι απώλειαι του εχθρού κατά των ανωτέρω
εξαήµερον µάχην είναι: 1) Νεκροί 19(δεκαεννέα) εις Φλώρια

Εις µάχην παρά το χωρίον Μεσαύλια νεκροί είκοσι
δύο(22)

Κατ’ επίσηµον αφήγισιν του διερµηνέως των Γερµανών
Σέκτερ οι νεκροί των Γερµανών εις το Φαράγγι  της Κανδά-
νου ήσαν περί τους εκατόν πεντήκοντα (150). Το τοιούτον
βεβαιούν και οι κάτοικοι Βουκολιών που καθ’ όλην την ηµέραν
του Σαββάτου 24ην Μαΐου έβλεπον να διέρχωνται κατάφορτοι
µοτοσυκλέται µε φορτωµένα πτώµατα Γερµανών στρατιωτών.

Πόσους τραυµατίας έσχον οι Γερµανοί κατά την µάχην
ταύτην µας είναι αδύνατον να γνωρίζωµεν.

∆εν είναι η πρώτη φορά που η Κάνδανος πυρπολείται
και επί Ενετών και επί Τουρκοκρατείας την αυτήν υπέστη τύ-
χην και συµφοράν. Μία εβδοµάδα µετά την κατάληψιν της
Κανδάνου ήτοι την νύκτα 2ης προς 3ην Ιουνίου το Γερµανικό
Τάγµα Παλαιοχώρας εκύκλωσε κατά την διάρκειαν της νυ-
κτός την Κάνδανον και το πρωί εκάλεσε βία το Γερµανοµαθή
ιατρόν κ. Παπαντωνάκην Ευάγγελον τον οποίον εξηνάγκασε
να κάνη τον κήρυκα και επί παρουσία του Γερµανού ∆ιοικητού
να καλέση µεγαλοφώνως τους κατοίκους της Κανδάνου να
παρουσιασθούν διά να τους ανακοινώση, όπως έλεγεν ο
Φρούραρχος, διαταγήν του Γερµανού Στρατηγού, ευτυχώς οι
κάτοικοι της Κανδάνου αντιληφθέντες την κύκλωσιν κατά την
διάρκειαν της νυκτός απεµακρύνθησαν της κωµοπόλεως και
των πέριξ συνοικιών, άµα ως ο Γερµανός Φρούραρχος αντελή-
φθη ότι δεν υπήρχον κάτοικοι να προσέλθουν, διότι ως του ε-
δηλώθι από κάποιον γέροντα µη δυνάµενον να κινηθή για ν’ α-
ποµακρυνθή, έφυγον οι κάτοικοι φοβηθέντες την παρουσίαν
των Γερµανών εφρίαξεν από τον θυµόν του. Τότε εξαγαγών εκ
της αναδιπλώσεως της χειρίδος του χυτονίου του έγγραφον έ-
λαβε την στάσιν της προσοχής, εσήκωσε τον δεξιόν του βρα-
χίωνα, εχαιρέτησε µε τον φασιστικόν χαιρετισµόν και ήρχισε ν’
αναγινώσκη το έγγραφον. Ήτο η διαταγή του Γερµανού Στρα-
τηγού, της οποίας το περιεχόµενο συνοψίζετο: “Η Κάνδανος
να καταστραφή, οι κάτοικοι να εξοντωθούν” και διέταξε πά-
ραυτα και έθεσαν πυρ εις τας οικίας και τα καταστήµατα της
Κανδάνου. Έντροµος ο δυστυχής ιατρός Παπαντωνάκης παρα-
κάλεσε τον ∆ιοικητήν να µη εκτελεσθή η διαταγή και ολίγου δή
να υποστή την τύχην τού δυστυχούς γέροντος(Γεωργιλάκη ή
Αρχάκη) που παρευρέθη και εθανατώθη, µεταξύ άλλων που α-
νευρέθησαν κατά την διάρκειαν της ηµέρας εις Κάνδανον.

Παρακάλεσε ακολούθως να του επιτρέψη ν’ αποµακρυνθή
της Κανδάνου καθόσον δεν αντέχει εις το παρουσιαζόµενο θέ-
αµα. Ο Γερµανός τότε του απήντησεν “Εσείς οι γιατροί είσθε
δειλοί πήγαινε” και τον άφισε ν’ αναχωρήση. Πολλαί ηµέραι
παρήλθον έκτοτε για να συνέλθη από την θέαν της συµφοράς
που αντίκρυσεν ο δυστυχής Παπαντωνάκης.

Το βράδυ εκείνο η Κάνδανος µετά των πέριξ συνικοισµών
της είχε µεταβληθή εις σωρούς καπνιζόντων ερειπίων, ότι δεν
κατέστρεψε η φωτιά εσώριασε η δυναµίτις και η σκαπάνη και

Η Κάντανος µετά το ολοκαύτωµα στις 3 Ιούνη 1941
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